



21日凌晨,前往救援的永州消防官兵因山体滑坡,只好徒步十几公里赶赴宝兴。本报特派记者 陈文进 摄

本报记者9小时走过40多公里震区

徒步穿越生命线

本报特派记者 张洪波 4月21日发自宝兴

因为地震,因为要保“生命线”的畅通,使本来“难于上青天”的蜀道变得更加艰难。

从雅安到芦山县的公路被堵,记者深夜步行3个多小时,才进入芦山县城。从芦山县去相邻的重灾区宝兴县,更是险峻难行。一边是不断滚落山石的高山,一边是陡峭悬崖以及湍急的河流,短短15公里山路,记者又整整走了将近6个小时。这一路,记者一共走了九小时。

这头是望穿秋水的灾区群众,那头是恨不得插翅飞去的救援人员,可这条难于登天的蜀道,横阻中间,让双方都备受煎熬。

从雅安市区到芦山 深夜步行30余公里

4月21日零时,记者赶到成都,并连夜赶赴雅安。可到了雅安才知道,虽然距离芦山县只有30余公里,平时开车40分钟就能看到,可现在却是“寸步难行”。

由于大量救援车辆集中涌到这条从雅安到芦山的“生命线”上,造成大面积拥堵,有关部门对从雅安到芦山的公路实行管制,分设了好几处关卡。即使是运输救援物资的军车,也要就近把物资卸下,不能进入芦山。一般的私家车是不能通过的,以便在关键时刻让出生命通道。

本来还有另外一条从雅安绕行其他地方100多公里的小路,但据运输物资的司机说,这条小路也已堵了十几公里,并且实行了管制,无法通过。

要进芦山只有一个办法,那就是步行。凌晨2时,从雅安出发,因为已实行交通管制,路上没再看到大面积拥堵,但每到一个关卡,都会看到大量救援车辆排队等候入芦,路边还随处可见在车里过夜的当地乡亲。

一口气走到5点半,天空已隐隐发亮,可离芦山县城还很远。这时,几辆摩托车从后面驶过。记者

赶紧招手,冷风中,车主很热情。三个人同挤一辆摩托车,终于在早上6时15分进入芦山县城。下车时,记者想付车费,对方摆摆手,迅速消失在刚刚升起的薄雾中。

从芦山县到灵关镇 一边是滚石一边是悬崖

宝兴县是重灾区,隶属宝兴县的灵关镇也不例外。据从里面出来的村民说,“镇里90%的房子都毁了。”这里是从芦山到宝兴的必经之路,可当时从芦山县到灵关镇只有一段十几公里的公路可以通车,剩下的15公里山路,因为严重塌方,只能步行。15公里山路,记者走了将近6个小时。

进入灵关镇的山路也是去宝兴县的必经之路,路宽大约5米,一边是山石已经裸露的高山,一边是陡峭的悬崖,悬崖下是河流,悬崖边的多处护栏已被滚落的巨石砸烂,有的车辆已被砸得面目全非。

记者从上午10时开始,挺进灵关镇。没走多久,就余震不断。每震一次,山上滚下的碎石,有的直接落入悬崖下的河流里,有些石雨砸到人脸。路边最大的碎石能有石桌大小,很快,原本好不容易打通的路又被堵上。

有时,头顶上的山石已被震出粗粗的裂纹,工程兵就会紧急

赶过去爆破,然后迅速清理出道路,以便让救援车辆和从灵关镇开出的伤员车通过。就在记者快速跑过一处狭窄的通道时,碎石又噼里啪啦地滚落下来。

将近下午4时,记者终于步行进入灵关镇,破坏程度远比想象的严重。很多房子都已倒塌,这个号称“比宝兴县城还要大”的灵关镇,此时断水断电,只有部分手机信号能接通。

从灵关回芦山 余震不断大地在发抖

傍晚,被山石阻断多次又打通多次的芦山到灵关镇山路终于又可短暂通行。为及时传出稿件,记者先后乘坐摩托车、救援车、拖拉机、救护车、工程车等多种车辆,像接力一样,在前方不断响起的“往前冲”、“打通生命线”的口号中,回到芦山县。

下山后,仍是余震不断,感觉大地有时在发抖,有时在跳跃。

回芦山的路,仍然险象环生,时时听见碎石滚落的声音,一路往前冲,不断有拳头大小的石头落在记者身前或身后一米处。路边偶尔可见一些民房被砸得破烂不堪,里面不再有人居住,只有几只找不到主人的狗在汪汪地叫着。



▶本报记者震区步行线路图。本版制图 美编 马晓迪

记者手记

当蜀道遭遇余震

本报特派记者 刘伟 李钢 董钊 4月21日发自芦山

如果不是亲自来到四川,做为一个平原地区的市民,很难体会“蜀道”是什么感觉。而当蜀道遭遇余震,那种惊险更令人刻骨铭心。

因为交通管制的原因,记者一行三人从雅安到芦山30多公里行程,只能舍弃集体行动,分别搭乘一辆摩托直奔目的地。这一路,道路上满是大运量运载救援物资的绿皮军车,载我的摩托车司机,驾驶摩托车在人缝车流中穿梭,一小时后,当摩托车到达芦山县城时,早已一身冷汗。到达芦山,第一件事仍需乘

摩托车去受灾严重的宝盛乡,这一路全是崇山峻岭,公路如同一条丝带缠绕在半山腰,只有五米宽。从公路向上望去,壁立千仞,直挺挺矗立眼前。碧绿的山头上,一处处地震后山体滑坡留下的黄土斑很惹眼,向下则是几乎深不见底的玉溪河,黄色河水裹挟泥沙从上游冲下。并不宽阔的路面在卡车的挤占下,寸土寸金。

在这样的险路上前行令人眩晕,最要命的是,余震还会不时前来凑个热闹。经过龙门乡当口,余震让车身一阵哆嗦,蜀道之难果然名不虚传。